
Exempel 8: Egenvärden och egenvektorer, diagonalisering

Den linjära avbildningen F :R2→R2 har i standardbasen matrisen

Ae =

(
9 2
2 6

)
.

Bestäm F :s matris i en (ON-)bas av egenvektorer.
Lösning: Lös sekularekvationen och bestäm sedan egenvektorerna.

det (A− λI) =
∣∣∣∣ 9 λ −2
−2 6 λ

∣∣∣∣ = (9− λ)(6− λ)− 4 = λ2 − 15λ+ 50 = 0 ⇐⇒

⇐⇒ λ = 5, 10,

λ = 5 :

(
4 2 0
2 1 0

)
∼

(
2 1 0
0 0 0

)
=⇒ X5 = t

(
1
2

)
, t ∈ R

λ = 10 :

(
1 2 0
2 4 0

)
∼

(
1 2 0
0 0 0

)
=⇒ X10 = t

(
2
1

)
,

f1 =
1
√
5
e

(
1
2

)
, F (f1) = 5f1 = f

(
5
0

)
,

f2 =
1
√
5
e

(
2
1

)
, F (f2) = 10f2 = f

(
0
10

) =⇒

=⇒ Af =

(
5

0

0

10

)
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Den linjära avbildningen F :R2→R2 har i standardbasen matrisen

Ae =

(
9 2
2 6

)
.

Bestäm F :s matris i en (ON-)bas av egenvektorer.
Lösning: Lös sekularekvationen och bestäm sedan egenvektorerna.

det (A− λI) =
∣∣∣∣ 9 λ −2
−2 6 λ

∣∣∣∣ = (9− λ)(6− λ)− 4 = λ2 − 15λ+ 50 = 0 ⇐⇒

⇐⇒ λ = 5, 10,

λ = 5 :

(
4 2 0
2 1 0

)
∼

(
2 1 0
0 0 0

)
=⇒ X5 = t

(
1
2

)
, t ∈ R

λ = 10 :

(
1 2 0
2 4 0

)
∼

(
1 2 0
0 0 0

)
=⇒ X10 = t

(
2
1

)
,

f1 =
1
√
5
e

(
1
2

)
, F (f1) = 5f1 = f

(
5
0

)
,

f2 =
1
√
5
e

(
2
1

)
, F (f2) = 10f2 = f

(
0
10

) =⇒

=⇒ Af =

(
5

0

0

10

)



Exempel 8: Egenvärden och egenvektorer, diagonalisering
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